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INSTRUGCOES GERAIS

9o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteudo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01a1i5 Quimica 16 a 30 Biologia 31a45 Fisica

© As questbes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04,
08 e 16, nesta sequéncia. Cada questdo terd como resposta a soma dos numeros correspondentes
as alternativas que vocé apontar como corretas.

o2 0O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questodes, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartao de Respostas.

2 PERMANECA na sala de prova apos o recolhimento dos Cartdes de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

2 Se vocé necessitar de uma declaracdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 14 de dezembro de 2016, no site cps.uepg.br/vestibular
mediante sua senha e protocolo de inscricdo no Vestibular.

2 Além das informacoes ja constantes do Manual do Candidato, no verso desta capa vocé encontra o
calendario para o Registro Académico e Matricula em 12 chamada.

o E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as in-
formacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartao de Respostas.

2 Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
Vestibular serdo os CartGes de Respostas e a parte da Folha de Redacdo destinada a transcricao da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

9 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricao: nome do candidato,
numero de inscrigdo, curso/turno.

2 ASSINE no local indicado. 27

2 PREENCHA os campos oOpticos com cuidado, porque ndo havera substituigdo
do Cartao de Respostas em caso de erro ou rasura.

2 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA

DAS DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

2 Como exemplo, se esta prova tivesse a questdo 57 e se vocé encontrasse
o numero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser
preenchido da maneira indicada ao lado.
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CALENDARIO PARA REGISTRO ACADEMICO E MATRICULA EM
12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA.
Todos os cursos, exceto Medicina.

MATRICULA EM 12 CHAMADA — BLOCO PDE UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

12 CHAMADA - 02 DE FEVEREIRO DE 2017

12 CHAMADA - 03 DE FEVEREIRO DE 2017

CURSO

TURNO | HORARIO

CURSO

TURNO

HORARIO

Administragdo

noturno | 08h30min

Agronomia

integral

08h30min

Bach. Administracéo-COMEX

matutino | 08h30min

Ciéncias Econdmicas

noturno

08h30min

I Bacharelado em Jornalismo

integral | 08h30min

Ciéncias Econdmicas

matutino

08h30min

I Ciéncias Contabeis

matutino | 08h30min

Odontologia

integral

08h30min

I Engenharia Civil

integral | 08h30min

Servico Social

matutino

08h30min

I Artes Visuais - licenciatura

vespertino| 10h30min

Engenharia de Software

noturno

10h30min

I Ciéncias Contéabeis

noturno | 10h30min

Histéria - bacharelado

vespertino

10h30min

Ciéncias Bioldgicas - bacharelado

integral | 10h30min

Histéria - licenciatura

noturno

10h30min

Educacao Fisica - bacharelado

integral | 10h30min

Matematica

integral

10h30min

Engenharia de Alimentos

integral | 10h30min

Matematica

noturno

10h30min

Engenharia de Computagao

integral | 14h30min

Musica - licenciatura

vespertino

10h30min

Engenharia de Materiais

integral | 14h30min

Geografia - bacharelado

matutino

14h30min

Direito

matutino | 14h30min

Enfermagem

integral

14h30min

Educacao Fisica - licenciatura

noturno | 14h30min

Letras

noturno

14h30min

I Fisica - bacharelado

integral | 14h30min

Letras

vespertino

14h30min

I Ciéncias Bioldgicas - licenciatura

vespertino| 16h30min

Farmacia

integral

14h30min

I Bacharelado em Turismo

matutino | 16h30min

Geografia - licenciatura

noturno

16h30min

I Ciéncias Bioldgicas - licenciatura

noturno | 16h30min

Pedagogia

matutino

16h30min

I Direito

noturno | 16h30min

Pedagogia

noturno

16h30min

Fisica - licenciatura

noturno | 16h30min

Quimica - licenciatura

noturno

16h30min

Zootechia

integral | 16h30min

Quimica Tecnoldgica - bach.

integral

16h30min

MATRICULA EM LISTA DE ESPERA - B

LOCO PDE UEPG — CAMPUS EM UVARANAS

LISTA DE ESPERA - 09 DE FEVEREIRO

DE 2017

LISTA DE ESPERA - 10 DE

FEVEREIRO DE 2017

CURSO

TURNO | HORARIO

CURSO

TURNO

HORARIO

Administrac@o

noturno | 08h30min

Agronomia

integral

08h30min

Bach. Administracéo-COMEX

matutino | 08h30min

Ciéncias Econdmicas

noturno

08h30min

Bacharelado em Jornalismo

integral | 08h30min

Ciéncias Econdmicas

matutino

08h30min

Ciéncias Contabeis

matutino | 08h30min

Odontologia

integral

08h30min

Engenharia Civil

integral | 08h30min

Servigo Social

matutino

08h30min

Artes Visuais - licenciatura

vespertino| 10h30min

Engenharia de Software

noturno

10h30min

Ciéncias Contabeis

noturno | 10h30min

Histéria - bacharelado

vespertino

10h30min

Ciéncias Bioldgicas - bacharelado

integral | 10h30min

Histéria - licenciatura

noturno

10h30min

Educacao Fisica - bacharelado

integral | 10h30min

Matematica

integral

10h30min

Engenharia de Alimentos

integral | 10h30min

Matematica

noturno

10h30min

Engenharia de Computagao

integral | 14h30min

Musica - licenciatura

vespertino

10h30min

Engenharia de Materiais

integral | 14h30min

Geografia - bacharelado

matutino

14h30min

Direito

matutino | 14h30min

Enfermagem

integral

14h30min

Educacao Fisica - licenciatura

noturno | 14h30min

Letras

noturno

14h30min

Fisica - bacharelado

integral | 14h30min

Letras

vespertino

14h30min

Ciéncias Bioldgicas - licenciatura

vespertino| 16h30min

Farmacia

integral

14h30min

Bacharelado em Turismo

matutino | 16h30min

Geografia - licenciatura

noturno

16h30min

Ciéncias Bioldgicas - licenciatura

noturno | 16h30min

Pedagogia

matutino

16h30min

Direito

noturno | 16h30min

Pedagogia

noturno

16h30min

Fisica - licenciatura

noturno | 16h30min

Quimica - licenciatura

noturno

16h30min

Zootechia

integral | 16h30min

Curso de

Quimica Tecnoldgica - bach.

Medicina

Campus em Uvaranas - Bloco E

12 CHAMADA — 29 DE MAIO DE 2017

integral

16h30min

MATRICULA EM 12 CHAMADA E RESPECTIVA LISTA DE ESPERA

LISTA DE ESPERA — 05 DE JUNHO DE 2017

CURSO |TURNO | HORARIO

LOCAL -BLOCO E

CURSO |TURNO| HORARIO

LOCAL —-BLOCO E

Medicina |integral| 14h30min

Auditério de
Engenharia Civil

Medicina 14h30min

integral

Auditério de
Engenharia Civil




QuUIMICA

01- Em uma mistura de azeite, agua, areia e sal de cozinha,

identifique as estratégias que seriam Uteis na tentativa
de separar seus componentes e assinale o que for cor-
reto.

01) Decantagao.

02) Dissolugao fracionada.

04) Destilagdo simples.

08) Condensagao.

16) Filtragao.

04- Identifique, entre as alternativas abaixo, aquela(s) que

traz(em) o(s) nome(s) correto(s) para cada um dos sais
apresentados.

01) Ca(NO3z)2 é o nitrato de calcio.

02) CuSOg4 é o sulfato de cobre(I).

04) K3PO4 é o fosfato de potassio.

08) NaBr é o brometo de sddio.

16) Fe2(S04)s3 € o sulfato de ferro(1I).

02- Nas reagGes de decomposicdo apresentadas abaixo,
identifique aquelas que se apresentam de acordo com a
lei das ProporgGes Constantes ou lei de Proust e assinale
0 que for correto.
Dados:H=1,C=12,N=14,0 =16

01) 9 g de dgua — 1 g de hidrogénio + 8 g de oxigénio.

02) 27 g de agua — 3 g de hidrogénio + 24 g de oxigénio.

04) 11 g de gas carbdnico — 3 g de carbono + 8 g de oxigénio.

08) 60 g de mondxido de nitrogénio — 28 g de nitrogénio +
32 g de oxigénio.

16) 34 g de amoénia — 6 g de hidrogénio + 28 g de nitrogénio.

03- A partir da analise da curva que representa uma reagdo

quimica apresentada abaixo, assinale o que for correto.

A

Concentracgao

>
Tempo

01) A concentracdo de todos os componentes aumenta
ao longo do tempo.

02) Os componentes A e B correspondem aos produtos
da reagdo.

04) O componente C corresponde ao reagente da rea-
cao.

08) Esta curva pode representar a reacgao:
2 NH3(g) = 1 N2(g) + 3 Hz(g).

16) Esta curva pode representar a reagao:
C(s) + O2(g) > CO2(g).

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGOES




05-

Dentre as equagles abaixo, identifique aquela(s) que
representa(m) reacdo(0es) de oxidorredugdo e assinale
que for correto.

01) Mg(OH)2 - MgO + H0.

02) SnCl, + 2 FeClz — SnCls + 2 FeCl,.

04) Fex03 + 3 CO — 2 Fe + 3 COa.

08) Cf; + 2 NaBr — Brz + 2 NaCl.

16) Ca + 2 H* > Ca?* + Ha.

06-

Suponha que um pesquisador tenha descoberto um
novo elemento quimico estavel X, de nimero atomico
117. Apds diversos experimentos, foi observado que o
elemento quimico X apresentava um comportamento
quimico semelhante aos elementos que constituem a
sua familia (grupo). Assim, assinale o que for correto.

Dados: Na (Z = 11), O (Z = 8)

01) O elemento X pode estabelecer uma ligagdo ibnica
com o elemento sddio (Na).

02) Os atomos do elemento X estabelecem, entre si, a
ligagdo covalente.

04) As moléculas Xy interagem, entre si, através de
forcas de Van der Waals.

08) As moléculas NaX interagem, entre si, através de
interagdes do tipo dipolo-dipolo.

16) Os atomos de oxigénio se ligam ao elemento X
através de ligagdes ibnicas.

08- Dadas as seguintes reagles e as suas respectivas classi-

ficagGes, assinale o que for correto.

01) CaO¢s) + H20@)— Ca(OH)2(aq) € uma reagdo de
sintese.

02) H2SO4(aq) + 2NaOH(aq) = NaxSOaaq) + 2H20(y) €
uma reagdo de dupla troca.

04) Zn(s) + 2AgNO3(aq)— Zn(NO3)2(aq) + 2Ad(s) € uma
reagao de dupla troca.

08) (NH4)2Cr207(s)— Cr203(s) + 4H20() + N2(g) € uma
reagdo de anadlise ou decomposicdo.

16) Hy(g) + Cly(g) »2HCl(g) é uma reagdo de sintese.

09- Com relacdo aos compostos abaixo, assinale o que for

correto.

AN

I IT II1 IV

07-

O mercurio é um metal téxico que pode ser absorvido
pelos animais por via gastrointestinal, e cuja excregdo é
lenta. A anadlise de dgua de um rio contaminado revelou
uma concentragdo de 2 x 107> mol/L de mercurio. As-
sim, assinale o que for correto.

Dados: Hg = 201 g/mol.
Solubilidade do Hg a 25°C = 10 mg/100 g de H>O
Densidade da H,O a 25°C = 1 g/mL

01) Um garimpeiro consome aproximadamente 1 mg de
mercurio ao beber 250 mL da dgua contaminada.

02) A 259C, uma mistura de 100 mg de Hg e 1L de
agua produz uma solugdo saturada.

04) A 250°C, a agua do rio contaminado pode ser consi-
derada como uma solugao saturada.

08) A mistura de 6 mg de Hg em 100 mL de agua do rio
contaminada, a 25°C, produz uma solucdo super-
saturada.

16) A diluicdo de 500 mL da agua do rio para 5L com
agua destilada produz uma solugdo com concentra-
¢&o de 2 x 107 mol/L de mercurio.

01) A estrutura do composto III é mais tensionada que
a do composto I.

02) O composto IV ndo reage com H:

04) O composto IV é mais estavel que o composto II.

08) Os angulos entre as ligacGes para os compostos I e
IT apresentam os mesmos valores.

16) Em uma reagdo com Hy, o composto I é mais reati-
vo que o composto III.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGOES
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14-

Considere as seguintes solugdes e suas respectivas
concentragdes. Sobre estas solugdes, assinale o que for
correto.

I- Hidrdxido de sodio 4 g/L
1I- Cloreto de calcio 1 mol/L
III- Glicose (CeH1206) 9 g/L

Dados: Na=23,0g/mol; H=1,0g/mol; 0O=16,0g/mol;
Ca=40,0 g/mol; C{=35,5g/mol; C=12,0 g/mol

01) A concentragdo da solucdo de hidréxido de sddio
em mol/L é 0,1 mol/L.

02) Para preparar 250 mL da solugdo de cloreto de cal-
cio 1 mol/L serdo necessarios, aproximadamente,
27,8 g deste.

04) A solucdo de glicose é menos concentrada que a
solucdo de cloreto de calcio.

08) Todas as solugdes sdo condutoras de eletricidade.

16) A solucdo mais concentrada dentre estas é a solu-
cdo de cloreto de calcio.

10- Assinale o que for correto. A hidrélise de um éster pode
produzir:
01) Acido carboxilico.
02) Alcool.
04) Amina.
08) Aldeido.
16) Cetona.
11- Sobre atomos isétopos, assinale o que for correto.
01) Denomina-se carbono 14 ao isétopo do atomo de
carbono contendo 14 prétons.
02) O &tomo de nednio 2°Nejq é isdtopo do cation sédio
Na*, sendo 23Naii.
04) Deutério e Tritio sdo isétopos radioativos do atomo
de hidrogénio.
08) Isétopos podem ser dtomos estaveis ou atomos ra-
dioativos.
16) Atomos isétopos diferenciam-se entre si quanto ao
nuimero de massa e o numero de néutrons.
12- Dadas as equagbes quimicas abaixo, assinale o que for
correto.
I) Af(SO4)3 + 6NaOH — 2Af(OH)3 + 3NazS0a
II) H2SO4 + 2KCN — K3S04 + 2HCN
01) As equacdes I e II apresentam um sal inorganico
entre os compostos reagentes.
02) Como produto da equagdo II ha um a&cido de
Arrhenius.
04) A equacdo II representa uma reagao de neutraliza-
cao.
08) Na equacdo I, a base formada denomina-se hidré-
xido de aluminio.
16) A equacdo I representa uma reacao onde ocorre
transferéncia de elétrons, portanto, oxirreducdo.
13- A 189C, a solubilidade do cloreto de magnésio é de 56 g

por 100 g de agua. Nessa temperatura, 150 g de MgC{;
foram misturados em 200 g de agua. Sobre esta solu-
cao, assinale o que for correto.

01) O sistema obtido é homogéneo.
02) A massa de sélido depositada foi de 38 g.

04) Se aquecermos essa solugdo, ndo havera mudancga
na solubilidade da mesma.

08) A massa de MgCf; dissolvida na H2O foi de 112g.

16) A solugdo obtida é insaturada.

15-

Os calculos renais, popularmente conhecidos como
pedra nos rins, sdo compostos por alguns sais pouco so-
IGveis, dentre eles o fosfato de calcio, Caz(PO4)2, cujo
equilibrio entre seus ions e sua respectiva constante de
produto de solubilidade, Kps, estdao representados abai-
x0. Sobre o0 assunto, assinale o que for correto.

Ca3z(P04)2(s) = 3Ca%*(aq) +2P04> (aq) Kps = 1,3x10732

01) A constante de produto de solubilidade do fosfato
de calcio pode ser representada como
Kps= [Ca2t]3[PO43"]2.

02) O aumento na pressdo pode favorecer a formagao
de pedra nos rins.

04) Se a concentracdo de fons [Ca2*] = 1x10™° mol L1
e de fons [PO43"] = 1x1073 mol L%, haverd a pre-
cipitagdo do Caz(PO4)2(s)-

08) A formacédo de pedra nos rins é favorecida por uma
alta concentragdo de ions calcio no sangue.

16) A formagdo de pedra nos rins é favorecida por uma
baixa concentracdo de ions fosfato no sangue.
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BIOLOGIA

16- Na ecologia, é possivel representar os niveis tréficos de
um ecossistema por meio de retangulos superpostos,
que formam as chamadas piramides ecolégicas. Abaixo
sdo apresentadas quatro piramides ecoldgicas. Sobre
elas, assinale o que for correto.

®

-~ i £ 30 000
. . 50 passarinhos [ #  protozoarios
s 700 gafanhotos L% 500 pulgdes

[ _{,\_{_, 5 000 pés de capim

: : lconsum\'dores secundarios
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w I ﬁxﬁ, bezerros (1 t) | congggﬁl}(garﬁfngl;};zﬂos
ey rodutores 36 380
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Adaptado de: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje.
152 ed. Volume 3. Editora Atica. Sdo Paulo, 2010.

01) As piramides ® e ® sdo piramides de niumeros. As
piramides de numeros sdo utilizadas para indicar a
quantidade de individuos existentes em cada nivel
trofico de uma cadeia alimentar.

02) A piramide ® é considerada uma piramide inverti-
da. Isso ocorre quando a base é menor que o api-
ce. Neste exemplo, uma arvore é capaz de susten-
tar 500 pulgbes que, por sua vez, sustentam
30.000 protozoarios.

04) Uma piramide de biomassa é representada na letra
©. A quantidade de matéria orgénica presente no
corpo dos seres vivos de determinado nivel tréfico
é chamada de energia. Com frequéncia, ela é ex-
pressa em peso seco (para descontar a agua) por
unidade de area (g/m2, por exemplo) ou de volume
(g/m3). Em todas as representagdes, a biomassa
aumenta ao longo da cadeia.

08) As piramides de niumeros apresentadas em ® e
sdo as Unicas capazes de indicar a produtividade de
um ecossistema.

16) Em ©, é representada uma piramide de energia.
Nestas, representamos, em cada nivel tréfico, a
quantidade de energia acumulada por unidade de
area ou de volume e por unidade de tempo.

17-

Em linhas gerais, é possivel prever o tipo de sucessdo
ecolégica que ocorrerd em determinado local, pois a
comunidade bioldgica ali presente tende a evoluir até
atingir um ponto, denominado climax, condicionado pe-
las caracteristicas fisicas e climaticas do local. Em rela-
Gdo a sucessdo ecoldgica, assinale o que for correto.

01) Com o aumento da biodiversidade da comunidade,
aumenta o numero total de individuos capazes de
viver no local e, portanto, aumenta a biomassa do
ecossistema em sucessao.

02) O maximo de homeostase é atingido quando a su-
cessdo atinge o climax, um estado de estabilidade
compativel com as condigGes da regido.

04) O aparecimento de novos nichos ecoldgicos duran-
te a sucessdo ecoldgica leva a diminuigdo da diver-
sidade de espécies na comunidade, ou seja, dimi-
nuigdo da diversidade bioldgica local.

08) O crescimento da teia de relagbes entre os compo-
nentes da comunidade permite a esta ajustar-se
cada vez mais as variagdes impostas pelo meio,
com consequente diminuicdo da homeostase.

16) Na comunidade climax, a biodiversidade, a biomas-
sa e as condigbes microclimaticas sdo facilmente
alteradas em periodos curtos de tempo.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES
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Darwin, em sua teoria, considerou a existéncia de um
parentesco generalizado entre as espécies, fato que ob-
teve pouca aceitacdo em sua época. Para ele, as espé-
cies estavam relacionadas evolutivamente, ou seja,
compartilhavam um ancestral em algum ponto da sua
historia evolutiva. Assinale o que for correto em relagao
a teoria da selegdo natural, os maiores problemas en-
frentados por Darwin em sua época, ou fatos que ndo
soube explicar.

01) Darwin errou ao descrever que os individuos de
uma populacdo diferem quanto a diversas caracte-
risticas, inclusive aquelas que influem na capacida-
de de explorar com sucesso 0s recursos naturais e
de deixar descendentes. Atualmente, € conhecido
qgue todos os individuos das populagbes bioldgicas
tém a mesma chance de sobrevivéncia e reprodu-
Gao.

02) A teoria da heranga por mistura, teoria de heranga
genética aceita na época, apresentava forte argu-
mento contra o chamado Darwinismo. De acordo
com a teoria da heranga por mistura, uma nova ca-
racteristica, mesmo vantajosa, tenderia a se mistu-
rar com a caracteristica antiga ao longo das gera-
coes.

04) Os principais argumentos contra a teoria da sele-
gao natural de Darwin era o pleno conhecimento da
comunidade cientifica da época das leis de Mendel,
da mutagdo e da recombinacdo genética.

08) O principal problema das propostas de Darwin era
a falta de teorias que explicassem a origem e a
transmissdo das variagbes para dar um embasa-
mento a teoria da selecdo natural.

16) Em sua teoria, Darwin afirmou que a selegdo natu-
ral € um processo aleatério, sem o favorecimento
de uma variante fenotipica. Darwin também des-
creveu em sua teoria que a variabilidade genética
de uma populagdo é resultado dos processos de
mutacgdo e recombinagao.




19- Embora ndo se tenha um retrato exato dos seres vivos

mais primitivos, pode-se imaginar que em seu interior
ocorriam reagGes quimicas ordenadas, as quais, contro-
ladas pelas informagbes genéticas transformavam molé-
culas energéticas de alimento em componentes de seu
préprio corpo, o que permitia crescimento e reprodugdo
desses seres. Em relagdo as teorias de origem e evolu-
¢do dos processos energéticos, assinale o que for cor-
reto.

01) Acredita-se que, no inicio da evolugdo da fotossin-
tese, os reagentes eram o gas carbonico e o sulfeto
de hidrogénio. Esse tipo de fotossintese é realizado
ainda hoje por algumas espécies de bactérias co-
nhecidas como sulfobactérias.

02) A adaptagdo que permitiu utilizar substancias sim-
ples e energia da luz solar garantiu a enorme pro-
pagacdo das bactérias fotossintetizantes primitivas,
as quais invadiram os mares e todos os ambientes
Umidos do planeta.

04) A maioria dos seres que habitavam o planeta ha
dois bilhdes de anos ndo estavam adaptados em
processos celulares que protegem a célula contra os
efeitos nocivos do gas oxigénio e extinguiram-se.

08) Os seres ancestrais das cianobactérias, além de
desenvolver sistemas quimicos antioxidantes, pas-
saram a aproveitar o poder oxidante do gas oxigé-
nio para quebrar moléculas organicas dos alimen-
tos que elas mesmas produziam pela fotossintese.
A oxidagdo controlada das substancias organicas
usadas como alimento, garantia alta eficiéncia na
obtengdo de energia. Surgia com esse mecanismo
a respiracdo aerdbia.

16) A partir de 2,5 bilhGes de anos atras, a concentra-
cdo de gas oxigénio, praticamente inexistente até
entdo, aumentou progressivamente até atingir a
porcentagem atual, em torno de 21%. O gas oxi-
génio liberado na atmosfera pelos seres fotossinte-
tizantes ndo teve impacto a vida no planeta.

20-

No citosol ou hialoplasma, ocorrem diversas reagdes
quimicas do metabolismo, bem como varias organelas
responsaveis pelas atividades da célula. Em relagdo as
organelas e suas caracteristicas, assinale o que for cor-
reto.

01) As mitocOndrias exercem o papel de realizar a fo-
tossintese nas células vegetais, pois possuem o
pigmento clorofila que participa no processo de ab-
sorgao da luz.

02) Os centriolos sdo pares de cilindros responsaveis
por fornecer energia a célula, visto que participam
da respiragdo celular, processo que libera gas car-
bbnico, dgua e ATP.

04) O complexo golgiense, formado por varias mem-
branas achatadas, é responsavel pela sintese de
proteinas, pois ha a presenca de ribossomos aderi-
dos as suas membranas.

08) Os ribossomos sao formados por duas subunidades
de tamanhos e densidades diferentes e estdao pre-
sentes em todos os seres vivos. Sdo responsaveis
pela sintese de proteinas.

16) Nos lisossomos sdao encontradas enzimas que fa-
zem a digestdo intracelular. Além da digestdo de
substancias vindas de fora da célula, os lisossomos
também podem reciclar partes desgastadas da cé-
lula.
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Os artropodes sdo animais que possuem corpos seg-
mentados, exoesqueleto e apéndices articulados, acio-
nados por musculos de contragdo rapida. Assinale o que
for correto sobre o filo Arthropoda.

01) Os aracnideos possuem o corpo dividido em cabe-
ca, torax e abdome. Na cabeca ha um par de ante-
nas e dois olhos compostos. No abdome, podemos
observar os maxilipedes, utilizados para manipula-
cdo de alimentos.

02) O corpo dos insetos é dividido em cabega, térax e
abdome. Possuem tubo digestério completo e di-
gestdo extracelular, enquanto a respiracdo é feita
por traqueias.

04) Nos crustaceos, o exoesqueleto é reforcado por
sais de calcio, geralmente possuem o corpo dividi-
do em cefalotérax e abdome. O sangue dos crusta-
ceos contém pigmentos respiratorios e a excregao
depende de glandulas situadas na cabega (glandu-
las verdes ou antenares).

08) Nas aranhas, a digestdo é extracorpdrea, pois pri-
meiramente ocorre a injecdo de veneno na presa e
depois a secrecao de enzimas para digestdao, quan-
do finalmente o produto liquido é sugado.

16) O crescimento nos artrépodes ndo é continuo, co-
mo nos outros animais. O exoesqueleto sofre mu-
das ou ecdises ao longo do crescimento. O esque-
leto antigo é denominado de exuvia.
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22- Abaixo estd uma representagdo esquematica do neuro-
nio. Assinale o que for correto sobre estas células e so-
bre o tecido do qual fazem parte.

botdes
sinapticos

01)

02)

04)

08)

16)

Adaptado de: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje.
152 ed. Volume 1. Editora Atica. Sdo Paulo, 2010.

Em (@ podemos observar o corpo celular, onde es-
tdo localizados o citoplasma e o nicleo (2), e por
onde emergem ramificagbes denominadas dendri-
tos . Em (@), podemos identificar o axénio, o
qual termina em ramificacdes, os telodendros (7).

A velocidade de condugdo do impulso nervoso é
maior nos axdnios @) com células de Schwann e
bainha de mielina (5). A troca de cargas elétricas
ndo ocorre em regides de mielina e sim nos nodu-
los de Ranvier (6), razdo pela qual a condugdo é di-
ta saltatédria.

O impulso nervoso ao longo do neurdnio segue o
seguinte caminho: entra pelo dendrito (7), passa
pelo corpo celular (@) e sai pelo axénio ().

Ao atingir as ramificacGes finais do axonio, o im-
pulso nervoso provoca a exocitose de particulas si-
napticas, com a liberagdo de neurotransmissores.
Nos ax6nios (3), podemos distinguir bem a célula
de Schwann (2), responsavel por sintetizar bainha
de mielina, que preenche toda essa regido. Os te-
lodendros () recebem mensagens dos 6rgdos do
sentido ou de outros neuronios.

23- Em relagdo a origem, classificagdo e caracteristicas das
plantas, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Na passagem evolutiva das algas verdes para as
plantas, algumas caracteristicas se mantiveram por
selegdo natural, possibilitando a expansdo das
plantas para o ambiente terrestre: (i) camada de
células estéreis protegendo os gametangios e, (ii)
retencdo do zigoto e dos estagios iniciais do em-
brido dentro do arquegénio.

As gimnospermas possuem estruturas reprodutoras
pouco visiveis e auséncia de sementes. Sdo plantas
vasculares e possuem como representantes as sa-
mambaias.

As bridfitas sdo plantas de pequeno porte e ndo
apresentam tecidos verdadeiros e especializados
para o transporte da seiva bruta e elaborada.

As angiospermas possuem sementes, mas nao
apresentam frutos. Os esporos haploides sao libe-
rados e, ao germinarem, ddo origem ao gametofi-
to, denominado protalo, onde se desenvolvem ga-
metangios femininos e masculinos.

As pteriddfitas sdo plantas avasculares com estru-
turas reprodutoras bem evidentes e protegidas por
frutos, resultantes do desenvolvimento do ovério
da flor.
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Na maioria das espécies, 0s cromossomos sexuais pos-
suem genes para determinacdo de sexo, além de outras
informacgdes. Assinale o que for correto a respeito dos
cromossomos sexuais e das herangas ligadas ao sexo.

01)

02)

04)

08)

16)

No homem, metade dos espermatozoides possui o
cromossomo X e a outra metade o Y, sendo o sexo
masculino heterogamético. Nas fémeas, todos os
ovulos apresentam cromossomo X, sendo entdo
classificadas como homogaméticas.

O daltonismo é uma herancga ligada ao sexo. Uma
mulher de visdo normal (XPXP) casada com um
homem daltdnico (XdY) ndo terd nenhum filho(a)
dalténico(a).

Na espécie humana ha uma doencga hereditaria, a
distrofia molecular de Duchenne, em que ocorre a
degeneracdo e atrofia dos musculos. Essa doenga é
condicionada por um alelo mutante recessivo, loca-
lizado no cromossomo X.

A hemofilia é uma heranca ligada ao sexo. Uma
mulher com coagulagdo normal, mas portadora de
um alelo mutante (X"X"), casa-se com um homem
com coagulacdo normal (X"Y). A possibilidade
dos(as) filhos(as) deste casal sao de 100% de coa-
gulagdo normal.

Homens daltbnicos (X9Y) terdo todos os seus filhos
do sexo masculino também dalténico, independen-
te do gendtipo da mulher.
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25- Além de transportar alimentos, gases, excregdes e hor-

monios, a circulagdo sanguinea tem ainda fungdo de de-
fesa contra agentes infecciosos e manutengdo da tem-
peratura corporal. Assinale o que for correto sobre os
componentes e caracteristicas do sistema cardiovascular.

01) As paredes do coragdo humano sdo constituidas
por tecido muscular estriado cardiaco (miocardio).
O coracdo apresenta duas camaras superiores, de-
nominadas de atrios cardiacos, e duas inferiores,
os ventriculos cardiacos.

02) O atrio cardiaco esquerdo recebe sangue rico em
gas oxigénio proveniente dos pulmses, enquanto o
atrio cardiaco direito recebe sangue rico em gas
carbonico, proveniente do resto do corpo.

04) O sistema cardiovascular humano é fechado, com
circulagdo dupla: (i) circulagdo pulmonar ou pe-
quena circulagao (trajeto: coragdo — pulmdes —
coragdo); e, (ii) circulagdo sistémica ou grande cir-
culagdo (trajeto: coragdo — sistemas corporais —
coragao).

08) O relaxamento de uma camara cardiaca é chamado
diastole, é quando a camara se enche de sangue;
ja na sistole, a camara se contrai e ocorre o bom-
beamento de sangue para fora do coragao.

16) Quando o sangue é bombeado pelos ventriculos,
ele penetra nas artérias sob alta pressdo, as pare-
des arteriais entdo relaxam-se e aumentam de vo-
lume, diminuindo a pressdao em seu interior. Caso
ndo haja este relaxamento das artérias, a pressdo
sanguinea pode subir, com risco de ruptura de suas
paredes.

26- O esquema representativo a seguir descreve etapas do

desenvolvimento do anfioxo. Sobre o assunto, assinale
o que for correto.

placa

neural potocorda e

endoderme
ectoderme

vista frontal
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Adaptado de: Linhares, S.; Gewandsznajder, F. Biologia hoje.
152 ed. Volume 1. Editora Atica. Sdo Paulo, 2010.

01) A segmentacdo do anfioxo é holoblastica e igual. A
morula (A) transforma-se em blastula (B), que so-
fre invaginacdo e origina a gastrula (C), resultando
em duas camadas de células, a ectoderme (1) e a
endoderme (3).

02) A partir da endoderme (7), formam-se as glandu-
las, o sistema nervoso e os musculos.

04) Nos protostomios, o blastéporo (2) origina a boca
e, nos deuterostémios, origina o anus.

08) D = gastrula; 5 = tubo neural; 6 = notocorda;
7 = pulmdes; 8 = boca.

16) O tubo neural (6) e a notocorda (5) formam-se
apenas nos cordados. Nos vertebrados, a notocor-

da é substituida pela coluna vertebral e o tubo
neural origina o sistema nervoso.
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27- Considerando-se os sistemas de excregdo e os produtos

excretados por diversos organismos, assinale o que for
correto.

01) Animais aquaticos podem excretar diretamente a
amonia, pois apesar de ser muito tdxica, também é
muito sollvel em agua. J& os animais terrestres te-
riam que gastar muita dgua para excretar amonia,
correndo risco de desidratagao.

02) O sistema excretor dos protozoarios é formado por
células-flama, as quais excretam restos alimenta-
res por um orificio na parte distal do animal.

04) Os embriGes da maioria dos répteis, aves e insetos
excretam amonia através de poros situados na
casca do ovo, impedindo assim que o embrido se
intoxique com a substancia.

08) Os anfibios adultos e os mamiferos excretam ureia,
a qual por ser menos téxica que a amonia, pode
ser eliminada de forma mais concentrada, levando
a economia de &gua pelo animal.

16) Os anelideos possuem um sistema excretor com-
posto de tubulos de Malpighi, sendo que parte da
excrecdo também pode ser realizada por difusdo,
através da superficie do corpo.

28- Analisando-se as caracteristicas e peculiaridades dos

procariontes e eucariontes, assinale o que for correto.

01) Os procariontes, principalmente as bactérias, sdo
sempre nocivas aos demais seres, ora causando
doengas, ora vivendo em mutualismo com os ou-
tros organismos.

02) Acredita-se que a célula eucariota tenha surgido da
procariota. Por exemplo, as mitocondrias e os clo-
roplastos surgiram de bactérias que invadiram as
células primitivas e passaram a viver em seu inte-
rior.

04) A célula eucariota € menor que a procariota, apre-
sentando em seu citoplasma o material genético li-
vre de envoltério e organelas responsaveis pela
sintese proteica.

08) A célula procariota apresenta DNA organizado em
pequenos cromossomos protegidos por uma fina
membrana. No citoplasma sdo encontrados ribos-
somos, responsaveis pela geracdo de energia na
célula.

16) Os procariontes sao fundamentais para a manuten-
cdo da vida, pois algumas espécies atuam como
decompositoras, outras sdo fotossintetizantes,
quimiossintetizantes, além de poderem também
participar de processos de fermentacgdo.

29-

A folha é uma estrutura laminar adaptada a captacdo de
luz. Sua forma e a disposigdo interna dos tecidos, refle-
tem adaptagOes a diferentes tipos de ambiente. Sobre o
assunto, assinale o que for correto.

01) A epiderme foliar é quase sempre formada por uma
Unica camada de células, contudo em regides ari-
das, as folhas podem apresentar a epiderme com
muitas camadas celulares e contendo mais estéma-
tos, sdo as plantas xerofitas.

02) As células da epiderme secretam cutina, formando
uma pelicula praticamente impermeavel, a cuticula.
As trocas gasosas ocorrem por meio dos estoma-
tos, presentes principalmente na face inferior da
folha.

04) Os hidatédios estdo localizados nas bordas de al-
gumas folhas e sdo especializados em eliminar o
excesso de agua da planta.

08) Os tricomas sdo estruturas presentes na parte su-
perior da folha, responsaveis pela captura e distri-
buicdo da luz para os cloroplastos, viabilizando o
processo de fotossintese.

16) A regido interna da folha, ou mesofilo, é constituida
de células ricas em cloroplastos e grandes espacos
por onde circula o ar atmosférico, permitindo assim
a troca de gases com o ambiente.
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Observe a tabela abaixo e assinale o que for correto em
relagdo aos sistemas energéticos.

Atividade Fisica Sistema Energético

Corrida de 100 metros | Principalmente ATP e fosfocreatina

Corrida de 200 metros | ATP, fosfocreatina e glicogénio-lactato

Corrida de 400 metros | Principalmente glicogénio-lactato

Corrida de 800 metros | Glicogénio-lactato e sistema aerdbio

Maratona Sistema aerdbio

Adaptado de: Torres, BB; Marzzoco, A. Bioquimica basica.
32 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2007.

01) As reservas de ATP e de fosfocreatina nos muscu-
los esqueléticos constituem um suprimento imedia-
to de energia para a contracdo muscular, suficiente
para esforcos maximos de 6 a 8 segundos.

02) O glicogénio é rapidamente consumido e a energia
é utilizada para exercicios intensos com duragdo de
1 a 2 minutos. A glicose degradada por fermenta-
cdo lactica produz lactato, que sai da célula muscu-
lar e passa para o sangue, sendo absorvido princi-
palmente pelo figado, onde é convertido em glico-
se.

04) O lactato é responsavel pela fadiga muscular. E
produzido pela fermentagdo lactica e permanece na
corrente sanguinea, apds um periodo de tempo, é
filtrado nos rins e eliminado na urina.

08) Quando se realizam exercicios fisicos extenuantes,
0 oxigénio pode se tornar insuficiente para a ativi-
dade muscular aerdbia e, nessas condicdes, a célu-
la passa realizar fermentacgdo lactica.

16) A medida que os sistemas respiratérios e circulaté-
rios sdo ativados, chega ao musculo maior quanti-
dade de oxigénio. Inicia-se, entdo, a formagdo de
ATP pela respiracdo aerdbia, em que a glicose é
degradada completamente a CO; e agua.




31-

FisicA

Um bloco de madeira de 100 g desliza, a partir do re-
pouso, sobre um plano inclinado de 2 m de comprimen-
to e com uma inclinagdo de 45° com a horizontal. Le-
vando em conta o atrito entre o bloco e o plano inclina-
do e desconsiderando a resisténcia do ar, assinale o que
for correto.

Dados: aceleragdo da gravidade g = 10 m/s?
coeficiente de atrito estatico = 0,5
coeficiente de atrito dinamico = 0,3

01) O bloco desliza com uma aceleragao de
3,5 V2 m/s2.

02) A energia cinética do bloco no instante em que ele
atinge a metade do percurso vale 0,35 2 J.

04) O trabalho realizado pela forga resultante sobre o
bloco, quando este percorre a distancia de 1,5 m a
partir do repouso, é igual a v2 J.

08) Se ndo houvesse a forga de atrito, o movimento do
bloco seria uniforme.

16) No presente caso, a forga de atrito entre o bloco e
o plano inclinado ndo depende da inclinagdo do
plano.

33-

A velocidade escalar de um ponto material num deter-
minado referencial é descrito pela fungdo: v =40—4t,
dada em m/s. No instante inicial, o mdvel se encontra
na origem do referencial. Sobre o fendmeno, assinale o
que for correto.

01) No instante t = 8 s, o movimento é retardado.

02) No instante t = 12 s, o movimento é acelerado.

04) O modulo da velocidade média do movel, entre os
instantest =8s e t=10s, € 4 m/s.

08) No instante t = 12's, o0 mdvel estara a uma distan-
cia de 192 m da origem.

16) A mudanga de sentido do movimento ocorre para
t=10s.

32-

Considere duas esferas pequenas, uma feita de borra-
cha, possuindo uma massa de 100 g, e outra feita de
massa de modelar possuindo uma massa de 200 g. As
duas sdo largadas, simultaneamente a partir do repou-
so, de uma altura de 5 m. Considere que a colisdo da
esfera de borracha com o solo é perfeitamente elastica
e a da esfera feita de massa de modelar é perfeitamen-
te inelastica. Desconsiderando a resisténcia do ar, assi-
nale o que for correto.

Dados: aceleracdo da gravidade g = 10 m/s?

01) Os impulsos devidos aos choques de cada uma das
esferas com o solo sdo iguais.

02) Podemos afirmar que a conservagdo da quantida-
de de movimento sempre terd como consequéncia
a conservacdo da energia cinética.

04) O coeficiente de restituicdo para a colisdo da esfera
feita de massa de modelar é igual a zero.

08) As duas esferas irdo atingir o solo ao mesmo tem-
po e terdo neste instante valores idénticos de
energias cinéticas.

16) Podemos afirmar que no caso da colisdo da esfera

feita de borracha com o solo, a energia cinética da
esfera é conservada.

34-

Um cubo com 10 cm de lado, flutua na agua de modo
que uma de suas faces € paralela a superficie da agua e
metade de seu volume estd submerso. Aplica-se uma
forga vertical, de cima para baixo, fazendo com que 2/3
do cubo fique submerso. Analise a situagdo descrita e
assinale o que for correto.

Dados: densidade da dgua = 1 g/cm3
aceleracdo da gravidade g = 10 m/s?

01) Quando o cubo estd com metade de seu volume
submerso, o empuxo exercido pelo liquido sobre
ele é5N.

02) A forca necessaria para que 2/3 do cubo fique
submerso é 5/3 N.

04) Se aplicarmos uma forga suficiente para que o cubo
fique totalmente submerso, a diferenga de pressao
entre as faces superior e inferior do cubo é 5N /m?.

08) A densidade do cubo é 0,5 g/cm3.
16) A massa do cubo é 5 kg.
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35-

Um projétil, com uma massa de 2 kg, é langado do solo 37-
com uma velocidade inicial de 10 m/s, cuja diregdo faz
60° com a horizontal. Desprezando a resisténcia do ar,

assinale o que for correto.

Dados: g = 10 m/s?
01) A energia cinética do projétil no ponto mais alto da
trajetoria é 50 J.

02) A altura atingida pelo projétil, em relagdo ao solo,
no ponto mais alto da trajetoéria é 3,75 m.

04) O alcance do langamento é 5 +/3 m.
08) O projétil ird atingir o solo 1 s apds seu langamento.

16) A energia potencial do projétil, em relagdo ao solo,
no ponto mais alto da trajetéria é 50 J.

Uma maquina térmica funciona realizando o ciclo de
Carnot. Em cada ciclo, ela realiza certa quantidade de
trabalho Util. A maquina possui um rendimento de 25%
e sao retirados, por ciclo, 4000 J de calor da fonte
guente que esta a uma temperatura de 227°C. Sobre o
assunto, assinale o que for correto.

01) O trabalho util fornecido pela maquina térmica é

1500 J.

O ciclo de Carnot consta de duas transformagoes
adiabaticas alternadas com duas transformagoes
isotérmicas.

Nenhum ciclo tedrico reversivel pode ter um ren-
dimento maior do que o do ciclo de Carnot.

A quantidade de calor fornecida para a fonte fria é
5000 J.

A temperatura da fonte fria é 102°C.

02)

04)
08)

16)

36-

Em relagdo a area da fisica chamada Termologia, assi-

nale o que for correto. 38-

01) No interior de um calorimetro com paredes adiaba-
ticas e com calor especifico desprezivel, encontra-
se 100 g de dgua a uma temperatura de 50°C. Sdo
despejados 10 g de gelo a 0°C dentro do calorime-
tro. Considerando que o processo ocorre ao nivel
do mar, podemos afirmar que a temperatura no in-
terior do calorimetro, apds atingir o equilibrio tér-
mico, é 45°C.

Numa certa escala termométrica, ao zero da escala
Celsius corresponde o valor 32 e ao 100 corres-

02)

Uma lente delgada é utilizada para projetar numa tela,
situada a 1 m da lente, a imagem de um objeto real de
10 cm de altura e localizado a 25 cm da lente. Sobre o
assunto, assinale o que for correto.

01)
02)
04)
08)
16)

A lente é convergente.

A disténcia focal da lente é 20 cm.
A imagem é invertida.

O tamanho da imagem é 40 cm.
A imagem é virtual.

ponde o valor 232. Quando a temperatura na esca-
la Celsius for de 25°C, o valor corespondente na ou-

tra escala sera 82.

04) Podemos interpretar a temperatura como uma me-
dida do estado de agitacdo das particulas de um
corpo.

O interior de um automoével aquece quando o dei-
xamos exposto aos raios solares em virtude das
radiagdes visiveis penetrarem através dos vidros e
as radiagOes infravermelhas tenderem a ficar apri-
sionadas no interior do automével.

O fato de o volume da agua diminuir quando sua
temperatura varia de 0°C a 4°C, faz com que no in-
verno, uma camada da superficie de um lago fique
congelada, enquanto abaixo dessa camada de gelo
exista agua na fase liquida.

08)

16)
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39- Em relagdo as imagens formadas por um espelho con-
cavo, assinale o que for correto.

01) Se o objeto estiver entre o foco e o vértice, a ima-
gem é real, invertida e maior que o objeto.

02) Se o objeto estiver localizado além do centro de
curvatura, a imagem é real, invertida e menor que
0 objeto.

04) Se o objeto estiver sobre o centro de curvatura, a
imagem formada é real, direita e de mesmo tama-
nho que o objeto.

08) Se o objeto estiver entre o centro de curvatura e o
foco, a imagem é virtual, direita e maior que o ob-
jeto.

16) Se o objeto estad localizado no plano focal, a ima-
gem é impropria.

40- Uma onda periodica se propaga em uma corda, de 2 m
de comprimento e que possui uma massa de 400 g, de
acordo com a equagdo: y = 10 cos(10 mt — 2 w x), onde
y e x estdo em metros e t em segundos. Sobre o assun-
to, assinale o que for correto.

01) A frequéncia de oscilagdo da onda é 5 Hz.

02) O comprimento de onda é 2 m.

04) A velocidade de propagacdo da onda na corda é
5 m/s.

08) A intensidade da forca que traciona a corda é 5 N.

16) A amplitude da onda é 10 m.

41- Em relagdo as propriedades das ondas sonoras, assinale

0 que for correto.

01) A frequéncia de uma onda sonora sofre mudanga
quando esta passa do ar para a agua.

02) O fendmeno do eco é produzido pela difracdo do
som através de obstaculos.

04) O som pode sofrer o efeito de difragao.

08) O fendmeno batimento ocorre quando ondas sono-
ras de frequéncias ligeiramente diferentes interfe-
rem entre si.

16) As ondas sonoras podem ser polarizadas desde que

as dimensdes dos obstaculos sejam da mesma or-
dem de grandeza do seu comprimento de onda.
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42- Um capacitor plano a vacuo é constituido por duas pla-

cas metdlicas com &area de 0,10 m? cada e separadas
por uma distancia de 5 cm. Este capacitor € ligado a
uma bateria de 500 V. Sobre o assunto, assinale o que
for correto.

Dados: g, = 8,85 X 10712 F/m

01) Umas das fungbes basicas de um capacitor é o ar-
mazenamento de energia elétrica.

02) O valor da carga armazenada no capacitor sera
igual @ 8,85 x 107° C.

04) Mantendo as condigdes apresentadas no enuncia-
do, se for colocado entre as placas do capacitor um
material dielétrico de constante elétrica igual a 2 e
que ira preencher totalmente a regido entre as pla-
cas, o valor da carga elétrica armazenada nas pla-
cas ira dobrar em relagdo ao valor sem dielétrico.

08) Uma das consequéncias da introducdo de um ma-
terial dielétrico entre as placas de um capacitor é o
aumento do valor do campo elétrico na regido en-
tre as placas.

16) A capacitancia do capacitor a vacuo, apresentado
no enunciado, é 3 x 10711 F.
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43-

Um fio metdlico, de 100 m de comprimento, resistivida-
de igual a 1,7 x 1072 Q mm?/m e &rea da segdo trans-
versal de 3,4 mm?, tem suas extremidades ligadas em
uma bateria de 12 V. Em fungdo do exposto, assinale o
que for correto.

01) A resisténcia elétrica do fio € 0,5 Q.

02) Desprezando a variagdo da resistividade com a
temperatura, a poténcia elétrica dissipada por efei-
to Joule no fio é 288 W.

04) Se aumentarmos o comprimento do fio e manti-
vermos todos os outros parametros constantes, a
corrente elétrica e a poténcia dissipada no fio irdo
diminuir.

08) A resisténcia elétrica de um resistor ndo depende
do material que o constitui, depende apenas de
suas dimensdes.

16) Se aumentarmos a area da secgdo transversal do fio
e mantivermos todos os outros parémetros cons-
tantes, a corrente elétrica e a poténcia dissipada
no fio irdo aumentar.

Uma particula de carga q e massa m estd se movendo,
em linha reta, com uma velocidade constante v, numa
regido onde existem campos elétrico e magnético uni-
formes. O campo elétrico E e o vetor inducdo magnética
B sdo perpendiculares entre si e cada um deles é per-
pendicular ao vetor velocidade da particula. Analise a si-
tuacdo e assinale o que for correto.

01) Na presente situagdo, o mddulo da velocidade da
particula é E/B.

02) Se o campo elétrico for desligado, a trajetéria da
particula serd uma espiral com raio r = q vo/m B.

04) Na situagdo descrita no enunciado, a forga elétrica
ndo realiza trabalho sobre a particula.

08) A trajetdria da particula ndo depende da direcdo do
vetor velocidade, mas apenas de seu modulo.

16) Se a particula estivesse em repouso, a forga resul-
tante sobre ela seria nula.
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45- Em relagdo ao campo magnético, assinale o que for

correto.

01) O campo magnético num ponto, préximo a um fio
longo percorrido por uma corrente elétrica conti-
nua, é diretamente proporcional a intensidade da
corrente e inversamente proporcional ao quadrado
da distéancia do ponto ao fio.

02) O campo magnético no centro de uma espira circu-
lar de raio R, percorrida por uma corrente elétrica
continua é nulo.

04) No interior de um solenoide longo, percorrido por
uma corrente elétrica continua, as linhas de campo
magnético sdo circulares e paralelas ao plano das
espiras.

08) A experiéncia realizada por Oersted mostrou que
correntes elétricas produzem um campo magnético.

16) O funcionamento dos geradores elétricos baseia-se
principalmente na lei de indugdo de Faraday.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGOES

12



